Подскажите как модифицировать транс, расчитанный на нагрузку 4 ом (сколько подмотать к вторичке), чтобы он заработал на нагрузку 8Ом. 



1.Для пересчета количества витков необходимо знать исходные данные трансформатора - либо из справочника (например, ТВЗ 1-9: І - 2150 витков, ІІ - 58 витков.), либо определить экспериментально (все измерения проводятся  с соблюдением техники безопасности!)

1а. Доматываем сквозь зазоры между обмоткой и сердечником несколько витков (примерно 10) любого изолированного провода. Это будет технологическая третья обмотка и обозначим количество ее витков как N3.

1б. Подаем на вторичную обмотку (она намотана более толстым проводом и содержит гораздо меньше витков, поэтому имеет гораздо более низкое сопротивление, чем первичная) напряжение U2 ( примерно ~6В).

1в. Измеряем напряжение на новой обмотке - U3 и определяем количество витков на вольт:
Nvv=N3/U3

1г. Измеряем напряжение на второй обмотке - U2 и Определяем количество витков во вторичной обмотке:
N2=N3*U2/U3

1д. Измеряем напряжение на первичной обмотке - U1 и определяем количество витков в первичной обмотке (СОБЛЮДАЕМ ТБ!!! Напряжение U1 будет близко к 220В!!!):
N1=N3*U1/U3 = N2*U1/U2

2. Пересчитываем трансформатор. Теперь N3 - количество витков рабочей обмотки.

2а. Известна расчетная нагрузка трансформатора R2(например, ТВЗ 1-9: 4 ом). 
Тогда новое количество витков вторичной обмотки для нагрузки R23 (например, 8 ом) будет таким: 
N2+N3 = N2*sqrt(R23/R2) = 58*sqrt(8/4)~=81. 
Отсюда следует, что домотать нужно N3 = 81-58 = 23 витка.

2б. Неизвестна расчетная нагрузка трансформатора. Тогда смотрим анодную нагрузку выбранной лампы 
(например 6П14П, в однотакте - Ra=5.2Ком в режиме 3)
Находим необходимый коэффициент трансформации:
n12 = sqrt(Ra/R23) = sqrt (5200/8) ~= 25.
Находим суммарное количество витков второй и третьей обмоток:
N2+N3 = N1/n12 = 2150/25 = 86
Отсюда: N3 = 86-58 = 28 витков.

Вариант натурных измерений предпочтительнее еще и потому что трансформаторы могут иметь отличные от справочных данные и можно выбрать другой режим работы лампы. Та же 6П14П, в однотакте в режиме 4 может работать на нагрузку 4Ком и выдавать бОльшую мощность - 5.4Вт против 4.2Вт в режиме 3 при искажениях 10.8% против 8%.
Находим необходимый коэффициент трансформации:
n12 = sqrt(Ra/R23) = sqrt (4000/8) ~= 22.
Находим суммарное количество витков второй и третьей обмоток:
N2+N3 = N1/n12 = 2150/22 = 97
Отсюда: N3 = 97-58 = 39 витков.

Разница в 10 витков достаточно существенна, поэтому есть резон намотать две дополнительные обмотки - N3=25-28 витков и N4=9-11витков, чтобы можно было оперативно подобрать более подходящий для конктретного случая режим лампы.

3. Соединяем обмотки последовательно. Для этого подаем на вторую обмотку напряжение ~6В соединяем с ней обмотку 3 и измеряем общее напряжение U23 - оно должно увеличиться. Если оно уменьшилось, то нужно поменять полярность включения одной из обмоток. Аналогично поступаем и с обмоткой 4.

Эта же методика применима и к трансформаторам двухтактных каскадов.
